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I1. Progresii geometrice

e Un sir de numere reale nenule (a,),>1 pentru care fiecare termen incepand cu al doilea
se obtine din termenul precedent prin inmultirea cu acelasi numar q se numeste progresie
geometrica.

Numarul q se numeste ratia progresei si

Api1 = Apq, n 2 1.

Deci un sir de numere reale nenule este progresie geometrica dacd si numai daca

pentru orice n = 1 raportul 2+l este constant.

an

e Avemsuccesiv a, = a;q, a3 = a,q = a,;q%, a, = aszq = a,q°> si prin inductie

— n-1
an = 19

e (Caracterizarea progresiei geometrice este datd de urmatoarea teorema: Sirul de numere
reale (a,),»1 €ste progresie geometrica daca si numai daca pentru orice n > 2 rezulta

2 _
ap” = Ap+1Qan—1

e Suma primelor n termeni ai unei progresii artimetice este:

n

S, = na, pentrug =1 |si |S, = a; qq_11 pentruq # 1

e Observatie:
1) Pentru a arata cd un sir este progresie geometricd geometrica fie ardtdm ca
pentru orice 2 termeni consecutivi ai sirului raportul este constant, fie pentru
oricen = 2

2
an” = Ap410n-1

2) Casiin cazul progresiei aritmetice, dacd cunoastem S,, atunci pentrun = 1
rezultd S; = a4, iar pentrun > 2 rezultd a,, = S, — S;,_1

Aplicatii

1) Determinati al patrulea termen al unei progresii geometrice in care primul termen este 16
si ratia este % .
Avema, = a,q® =162 =2
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2) Se considera progresia geometricd (b, ),»; in careb; = 2 si b, = 6. Aflati termenul al
saselea al progresiei.

Avem

_ by _ :
q—b1—3§1

be = byq® = 2-35 =2-243 = 486

3) Determinati valorile reale ale numarului x stiind ca numerele 5 — x, x + 7 s1 3x + 11
sunt termeni consecutivi ai unei progresii geometrice.

Conditia ca a, b, c sa fie termeni consecutivi ai unei progresii geometrice este

b? = a - ¢ de unde rezulti

(x+7)2 =(5-x)(3x + 11) adica
x? + 14x + 49 = 55 + 4x — 3x2, deci
4x? + 10x — 6 = 0 sau
2x>+5x—-3=0si

X, =-3,x, = %

4) Se considera functia f: R = R, f(x) = 3 — 2x. Sa se arate ca numerele f(1), f(0) si
f(—=3) sunt termini consecutive ai unei progresii geometrice.

Avem conditia f2(0) = f(1) - f(—=3) sicum f(0) = 3,f(1) =1,f(-3) =9
obtinem 3% = 1 - 9 adevdrat.

5) Sase calculeze suma:
1,1 1
S=1+z+5++=
3 3 3
Suma ceruta este suma primilor opt termeni ai unei progresii geometrice cu

a1=1siq=§,deci

L @%-1 3 3 1
S=1- =3 (F-1)=3a-w.
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6) Se considera sirul de numere reale (a,,),>1 S
Sh=a,+a,+--+a,, neEN".

Stiind ca 25, = 3™ — 1,Vn > 1, sa se arate ca (a,),»; este progresie

geometrica.
. 3"-1 -
Din §,, = — rezultad
2
3nl-q .
Sp-1 = $1

2
a, =S, —S,_1,adica

_3"—1-3n"141  3771(3-1)
An = 2 - 2

si
a, = 3" ! orice n > 2.

Rezultd a,,; = 3" §i =2 =3,n > 2.

an

Pentrun = 1 avem S; = a; = 1,a, = 3 si deci sirul este progresie geometrica
cu ratia 3.

7) Sa se determine a, b € R stiind ca numerele 2, a, b sunt in progresie geometrica si
2,17, a sunt in progresie aritmetica.
Dacd 2,17, a sunt in progresie aritmetica avem conditia

“T”=17sia=32.

Dacid 2, a, b sunt in progresie geometrica avem
a? = 2b, adica
322 =2 b, deci

b=32-16 = 512.
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8) Numerele pozitive a, b, ¢, d sunt In progresie geometrica. Stindcdd —a=7sic—b =
2, sa se afle ratia progresiei.

Avem

b =aq,c =aq? d = aq? si deci
a(@®—-1)=7,aq(q—1)=2,q # 1.

Impartind membru cu membru ultimele 2 egalitati rezulta

2
q°+q+1 7 . ..
2 si de aici

2¢°-5q+2=0cu

1
q1= 2,42 ==

>

Pentru q = %rezulté din a(q® — 1) = 7 cd a < 0 care nu convine.

Pentruqg =2rezultaa-7=7decia=1, b=2, c=4, d =8.
Propunem spre rezolvare:

1) Sa se determine al noudlea termen al unei progresii geometrice (b,,),»1 daca primul

termen b; = 243 siratiaq = %

2) Sa se determine suma primilor trei termeni ai unei progresii geometrice, stiind ca
suma primilor doi termeni este egald cu 8, iar diferenta dintre al doilea termen si
primul termen este egala cu 4.

3) Sase determine x € R stiind ca numerele x — 1, x + 1, 2x + 5 sunt termini
consecutive ai unei progresii geometrice.

4) Calculati: S =1+ 2+ 2% 4 .-+ 22012

5) Calculati produsul primilor trei termeni ai unei progresii geometrice, care are primul
termen /2 si ratia egald cu —/2.

6) Si se arate ca numerele 1, logs 9 si /64 sunt termeni consecutivi intr-o progresie
geometrica.
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